



養乳牛，如何增加收益？

陳茂增

我最近曾經調查本省一些酪農。發現大部分的酪農都把乳牛養得很好，但有些酪農對乳牛事業的認識還是不夠。現將所看到的提供幾點意見，以供大家參考：

利用牧草及副產品

乳牛是草食動物，第一胃內有很多的細菌，這些細菌可以消化粗料和精料，對乳牛有好處，因此，牧草與副產品是乳牛最經濟的營養分來源，所以乳牛應盡量利用牧草和副產品，再用精料來補充不夠的營養分，所需補充的精料量愈少，收益便愈高。

飼料的營養價值，由其本身可被消化營養分的多少與乳牛可以吃進去量的多少而定，適當地利用牧草與副產品，也就是使乳牛吃得更多而且可以消化營養分的量又高，加上該類物質的供應量多，自然所需要的精料量便少了。

本省現在普遍採用的牧草以狼尾草與盤古草爲主。狼尾草較適合種植於平地，尤其是水分充足的平地，它對肥料的反應很強，在有肥水灌溉或水分充足並施用適量的肥料，每甲地年產量可高達二十五萬公斤，換算成乾物，有四萬五千公斤。

盤古草較適合種植於山坡地或較乾燥平地，在平地產量可達八萬 \sim 十二萬公斤（乾物量三萬 \sim 二萬九千公斤），在山坡地產量可達四萬 \sim 六萬公斤（乾物量一萬 \sim 一萬五千公斤）。

狼尾草的產量由三〇天一直增加至六〇天，盤古草的產量到五〇天以後反而減少。這二種牧草的蛋白質含量與牛所能吃的量均隨草的成熟逐漸減少。盤古草在幼嫩時營養價值很高，老一點（不大者）時，營養價值降低。

狼尾草的營養價值在幼嫩與老一點（不大老）之間的差異較少。狼尾草含水分比盤古草高，牛所能吃的乾物量較少，但牛吃狼尾草的量比盤古草多，因此吃進去的乾物量差異不顯著。

因此，這二種牧草適當利用的時期，是在草生長到四〇 \sim 五〇天之間，此時狼尾草約一三〇 \sim 一七〇公分高，盤古草約五〇 \sim 八〇公分高。乳牛可以吃進去的量狼尾草約爲五〇 \sim 六〇公分，盤古草約爲三〇 \sim 四〇公分，可供產奶三 \sim 八公斤之需，依草的品質而定。

有一點要在此說明的是，同樣天數，同樣高度的草，其成分不一定相同，總之盡量使草的蛋白質含量在七·五%以上。要草的品質好，最好是牛舍建在草地旁，肥水可直接施用於牧草。

台灣氣候溫熱，一年四季都有作物生長，農作物副產品的種類很多，適合乳牛飼養的副產品包括甘薯蔓、甘蔗尾、鳳梨皮渣、啤酒粕、豆腐渣、玉米桿、花生藤。這些物質的使用，最好是就地取材，可以節省費用，同時要能適當的利用，才能發揮最大的產奶功用。

上面所提到的幾種副產品有的品質很好，但如果利用不當，對乳牛的消化生理與乳質反會有不良的影響的，比如說甘薯蔓的蛋白質含量很高，乳牛一天可以吃六〇 \sim 七〇公斤，但是甘薯蔓具有傾瀉性

，纖維在胃內的停留時間不長，結果使乳脂率降低，所增加的乳量反而抵不夠減少的乳脂量。
甘蔗尾或乾草或較粗的青草蛋白質含量不高，粗纖維含量高，牛所能吃的乾物量（以乾物計算）只



乳牛優良品種

產奶。啤酒粕與豆腐渣可以增進牛的食慾，增加瘤胃微生物的活力，日糧中添加少許有好處，其用量最好各不要超過十公斤。

乾的鳳梨皮渣可以盡量給牛吃，如能再補充一些多汁的粗料最好，如能與新鮮的鳳梨皮與牧草或甘蔗尾、乾草、玉米桿、花生藤一起餵最好，一天可以供給二〇公斤。

花生藤蛋白質含量很高，新鮮的花生藤牛最喜歡吃，乾燥的花生藤也喜歡吃，但吃得較少，花生藤最好是與其他粗料一起餵。花生藤晒乾時葉子很容易脫落，損失很多營養分，如在乾燥前就打包，



乳牛羣

可減少這種損失。

玉米桿，有人食用玉米留下來的桿與採收種子留下的桿之分，前者莢葉仍保持綠色，水分多，品質很好，雖比好的牧草差一點，但加一些新鮮鳳梨皮或豆腐渣，牛可以吃得相當多。採收種子留下來的桿，品質較差，在乳牛利用價值較少。

這裡要再加以強調的是，廉價而充分的牧草副產品、飼料作物的供應，對乳業收益影響很大，有意經營乳業者，首先要能解答下面幾個問題：

自己有沒有足夠的草地可供全年的草量（青草或製成乾草、青儲草），如果不夠，那末短少的有多少？是否可買到副產物來補充？副產物的價格如何？供應量是否可靠？是否可以考慮種植短期的飼料作物來補充？

如果這些問題不能解決或解決的分量很少，一天到晚為購買粗料傷腦筋，則養乳牛就不太安全。

種植短期的飼料作物，對乳牛的飼養也可以幫上不少忙。

常見的飼料作物有蕷菁、燕麥草、黑麥草、紫雲英，這些大多在冬季生長，正好是牧草缺乏時，可以利用農閒土地與牧草間作。這些作物的品質相當好，但含水都很高，可以參照新鮮甘蔗蔓利用的方法與其他粗料一起餵乳牛。

補充平衡飼料

上面提到的牧草與副產品品質雖很好，但是不論是單獨或混合飼養乳牛，如果不補充所短少的營養分而要求乳牛產奶很多，是不太可能的。乳牛以非常良好品質的牧草為食，所得的熱能可供產奶十公斤，但所得的蛋白質僅可供產奶八公斤，此時如果不補充蛋白質，則熱能便不能發揮作用。

有時熱量不夠，但蛋白質夠，有時候某些礦物質也不夠。所以乳牛每日糧宜加以平衡，使蛋白質、熱能、礦物質等附合需要。

這是單以粗料為主食的情形，事實上本省乳牛的產奶能力已高於八公斤或十公斤，要使牠達到最高的產奶能力，更需補充平衡的飼料。

本省牧草的品質與牛的攝取量可供產奶三~八

公斤，依草的幼嫩與成熟而定，有人會問紐西蘭、澳洲的乳牛不用精料，而本省養泌乳牛用了那麼多的精料是否合算，既然乳牛的產奶能力超過於此而且精料費的一半以上

是用来維持牛體，所以產奶量一定要在某一個程度以上才會有利可圖。以台灣當前的精料費與乳價，即使二公斤奶給一公斤精料，仍然可以得到較多的收入。

現在舉一個簡單的例子，將可更明白看出。

乳牛日糧較需要平衡的營養分，包括蛋白質、熱能與礦物質，有時候維他命A也要注意。很多酪農購買農會或飼料工廠的完全混合飼料，然後依草品質的好壞，每二~三·五公斤牛奶給一公斤精料，這是最容易平衡的方法。有些酪農自己購買甘薯簽、玉米、花生仁皮或大豆粉甚至大豆仁皮等，然後根據經驗加以混合餵牛，具有相當知識與經驗的酪農，這樣做可使乳牛日糧平衡，但實際上做起來不容易，因此自己以為這樣混合飼料會便宜，但因平衡得不好，乳牛未能發揮最大的產奶能力，所能節省的飼料費有限，有的做得不好反而不合算。

保持產乳記錄

在歐美的乳牛場，乳牛頭數上百的很普遍，數目多而且人力缺乏，要各別飼養不容易，但他們依產奶量的多少分成小羣飼養。台灣以小農制度為主，酪農擁有的泌乳牛十頭八頭多至二十頭，要個別飼養應該沒有困難。

個別飼養有什麼好處呢？因為產奶多，營養的需要便多，必須多給飼料才算公平合理，要附合這種需要，以各別飼養最容易做到。不然的話，以羣飼或大約多產奶多給一畚箕，少產奶少給一點，如此往往少產奶的吃得太多又不能產奶，使體重增加，多產奶的吃的不夠，使產奶量降低，這樣做不

牛	產奶量 (公斤)	牧草 精料量 (元)	乳收入 (元)	精料費 (元)	總費 (元)
A	4	任食 0	32	0	32
B	15	任食 7	120	56	56

最經濟的辦法。這裡所建議的個別飼養是精料部分，粗料羣飼任食即可。

要個別飼養，必須知道每頭牛的產奶量，因此必須保持產奶記錄才可以。現在大都以機器榨奶，只要準備一個磅秤稱一下記下來並不會太麻煩。有這樣的記錄，不但可以運用於飼養，更重要的是可以做為選種的根據。

飼養優良品種乳牛

泌乳牛既使是同一品種，個別間的產奶能力差別仍很大，很多荷蘭牛每天可產奶二十七三十公斤，但有的產量很少超過十五公斤，而這些牛可能吃一樣多的飼料。簡單舉一例；在我試驗的牛羣中，一樣是吃六十五公斤的甘薯蔓，五公斤精料，有的牛可產奶十七公斤，但有的牛只產十二公斤，相差五公斤，如果養十頭牛這差別該有多大，這便是個別產奶差異的結果。

美國這幾年來奶的供應量提高，但乳牛頭數減少，就是飼養優良泌乳牛的後果。不論是管理與飼料都該飼養泌乳能力高的牛，這道理很簡單，二頭牛所需的管理費、建築費比一頭牛多。上面提過有一半以上的飼料費用用於泌乳牛的維持，產奶多，需要多一點的維持飼料，但是並不成比例，所以養二頭牛所需維持費比一頭多，如其產奶量不超過一頭牛，以下表來說明：

提高繁殖效率

乳牛分娩後有牛奶可擠。最理想是每年生一胎，擠奶三〇〇天左右休息二個月然後再有奶可擠，這樣一直循環下去那就樂了。但實際的情形是很難得的，在台灣目前的情形能夠十五個月生一胎就算不錯了，但還是要繼續努力。

牛數	產奶量 (公斤)	鮮草量 (公斤)	精料量 (公斤)	飼料費 (元)	乳款費 (元)	扣費 所得
一頭	28	55(22元)	9(72元)	94	224	130
二頭	28	100(40元)	10(80元)	120	224	102

使它再縮短。如果一頭乳牛十五個月配不上，再二個月、三個月還配不上，光吃飼料不產奶，當然會影響收益。

乳房炎也是最常見影響牛奶品質的原因之一，往往因為乳房炎而使牛奶不合格被收奶站退回，如此吃了飼料擠了奶却賣不出去，那有不賠本的事。所以酪農最好是能知道檢查乳房炎的方法，時加注意或定期請獸醫檢查。

三四五月分娩最好

台灣鮮奶消費習慣不像美國人一年四季的消費量都很穩定，台灣夏季的鮮奶很暢銷，酪農的利益也最大，但冬天鮮奶的銷售量降低，不巧的是鮮奶的供應量在冬天也很多。台灣夏季天氣很熱，乳牛在六、七月較不易受胎，但是如果在管理上下功夫，比如說使牛舍通風涼爽，再加上噴水，白天舍飼，早晚運動，夜間放到外面還是照常給料，這樣便有可能使乳牛在六、七、八月受胎，次年的三、四、五月分娩，如此正遇上產草季節，粗料費用低，牛奶又暢銷，自然可以增加收益。

提高乳脂率

乳脂含有很高的熱能與膽固醇，現在很多工作都是機械化，人們對熱能的需要量較少，唯恐吃了膽固醇會造成血管硬化、高血壓、心臟病，很多人寧可飲用味道較差的脫脂乳。但乳脂肪可以增加牛奶的風味，現在國際間牛奶脂肪率的高低，仍是乳價的決定因素之一。

本省乳價以乳脂率%為基準，每增加〇·一元(每公斤生奶)現有乳牛羣的平均乳脂率在三·二~三



互相研討吸收新知

酪農各有各的經驗與知識，找時間互相討論交換意見，可以互得益處。要每位酪農都擁有很多書籍與雜誌不容易，如能找一適當地點存放，以供大家閱覽，又可當研討處所，相信對酪農的經營將會有幫助。

• 三%之間，溫帶地區荷蘭牛的乳脂率平均在三·五%，所以本省牛奶的乳脂率偏低。乳脂率在三%以上，如再設法提高乳脂率，則所能增加的收益較少，但如低於三%以下，則乳價的降低幅度很大。影響乳脂率的因素很多，其中以品種與飼養最大，各品種乳牛的含脂率：荷蘭牛三·六三%，埃及夏牛四·一四%，瑞士黃牛四·〇二%，更賽牛五·一九%，娟姬牛五·一八%。通常而言，乳脂率高的品種產奶能力較低，如果荷蘭牛的乳脂率能達到三·五%，而且奶量又很高，便很理想了。如果產奶量相差不遠，則以乳脂率高的品種最經濟。

飼養對乳脂率的影響，主要在於精料與粗料的用量，通常乳牛日糧的粗料如低於四〇%，則很可能使乳脂率降低。在產奶不高的牛，精料用的量不能太多，不太會發生問題，但高產牛需要補充大量的精料，產奶較多但乳脂率較低。

針對這二大原因，泌乳牛要盡量供應青草，不足的營養分再用精料補充，這樣做以後還有乳脂在三·一、三或再低的話，可以考慮飼養少數的娟姬牛，這種牛體型小，但較好血統的娟姬牛可以產十五公斤以上的奶，娟姬牛占牛羣的五分之一，則全部牛奶的脂肪率可以提高〇·二%。